

1 引资求量更重质

“吸收外资已经进入了新的阶段，要在保持外资规模的基础上，提高利用外资的总体效益，优化外资结构，推动引资、引技、引智有机结合。”

来自青岛商务局的最新数据显示，截至11月底，青岛市今年实际利用外资突破50亿美元，达到50.2亿美元，实现了改革开放30多年以来的历史性跨越。

数字增长的背后，更闪亮的看点是青岛利用外资结构的优化和质量的提升，是外资企业发展环境的优化以及对外商更高效、更细致的服务。

拓展利用外资领域，创新利用外资渠道就成了应有之义。今年以来，青岛提出“走出去”与“引进来”相结合，推动形成贸易和投资相互促进、利用外资和对外投资相互促进的融合式发展机制。

与此同时，青岛还着力创新引资方式，成立了青岛国际投资促进咨询顾问机构，今年先后在北京、香港、上海举办了青岛—世界跨国公司驻华机构交流会暨咨询机构会议。

除此之外，青岛还积极引进投资性公司、研发中心、结算中心、营销中心等功能性机构，推进企业利用融资租赁和股权投资等方式与境外大企业合作。



刘明君会见迈克尔·凯，洽谈帆船投资事宜



青岛重点项目审批开通绿色通道代办窗口

2 “一见钟情”式落户

今年9月，在澳大利亚举办的青岛—澳洲双向贸易投资洽谈会上，成立于1975年、曾经赢得40项国际帆船设计大赛冠军和众多国际性大型帆船赛事大奖的澳大利亚澳斯亚德船艇制造有限公司，对有着“世界帆船之都”称号的青岛产生了浓厚的兴趣。

“青岛是一座美丽城市，这里基础设施发展迅速，同时拥有华丽的建筑、如画的风光以及优美的自然风光。在我眼中青岛也是一个开展创新产业以及商业项目的好地方。”

世界对青岛的认可，折射出的是青岛在优化投资环境上的不懈探索。“持续优化经济发展环境是一项永不竣工的工程，我们要从健全工作机制、加大政策扶持、加强政府服务三大方面进行放权、提速、减负、规范、服务、扶持，为投资者营造零障碍、低成本、高效率的营商环境。”

基于此，青岛成立了由商务局牵头，市直20家有关部门、各区区政府以及有关经济园区等组成的市级“优化外商投资企业发展环境工作组”，制定了专门的《工作方案》。

制图：潘旭涛

海外人士

在青岛

万宝：在青岛找到家乡的味道

赵伟



万宝生活照

曾在北京、重庆等地工作过。“当时我并没想要固定在哪个城市生活，没想到在青岛待的时间越长，越喜欢这里，就离不开了。”

第二年，万宝的家人跟随他一起来到青岛，他的一双儿女在青岛读完中学后，才到国外继续求学。青岛与德国有着深厚的历史渊源、相近的建筑风格，这让远离故土的万宝找到了“在老家”的感觉。

在青岛生活十年之后，万宝得知了一个让他特别开心的消息——他的家乡雷根斯堡与青岛建立了友好合作关系。

带来了‘教堂之雀’童声合唱团进行演出，那是雷根斯堡的城市名片之一。”

除了家乡的感觉，万宝选择青岛最重要的原因在于，他看好这座城市的发展。

“在青岛这么多年，我亲眼看到了青岛的基础设施、市政建设越来越好。这些年，青岛也有很多大事，奥运会、帆船赛、世园会都在这里。我觉得，这里的商业环境、经济发展潜力都非常好。”

3 服务力求“保姆式”

轻车简从，进工地，入企业，面对面倾听投资方、建设方的心声，现场研究解决一个个难题……青岛实施服务前移，深入一线主动对接项目。

主动对接服务成果显现：今年6月青岛新批外资项目80个，新批项目合同外资7.6亿美元，同比增长56.4%；当月到账外资12.3亿美元，同比增长21.3%，创下开放以来单月到账外资规模新高。

青岛对外商的服务除了主动，还有细致。青岛构建外商投资企业“保姆式”服务平台，以青岛市外商投资服务中心为龙头单位，建立由各区市商务主管部门、工业园区管委会、乡镇政府等组成的三级联动机制。

在园区基础设施配套上，青岛计划在省级以上开发区集中建设一批园区化的标准工业厂房和配套服务设施，争取1—2年内全面提升园区项目配套能力和招商竞争力。

“外商投资企业不仅是青岛经济社会发展的重要组成部分，而且也为青岛的经济社会做出了重要贡献。我们要继续打造优良的投资环境，让外商企业在青岛不断发展壮大。”



青岛举办国际投资促进会

资讯速递

APEC物流服务信息研讨会召开

本报电 APEC物流服务信息研讨会日前在青岛举行。来自智利、印度尼西亚、马来西亚、中国、菲律宾、中华台北、泰国、越南8个经济体代表和国内外物流企业近百位与会代表，围绕亚太地区物流服务发展、增强物流服务合作促进全球价值链发展、亚太地区物流合作以及未来政策选择等议题进行了深入探讨和交流。

青岛研发全球最小红外触发测头

本报电 近日，海克斯康测量技术(青岛)有限公司突破传统技术瓶颈，成功研发出直径25毫米、长度44.2毫米的IRP40.50红外触发测头，成为世界上最小的红外触发测头。

海尔与阿里巴巴达成战略合作

本报电 日前，海尔集团与阿里巴巴集团联合宣布达成战略合作。双方将基于海尔集团在供应链管理、物流仓储、配送安装服务领域的优势，以及阿里巴巴集团在电子商务生态体系的优势，联手打造全新的家电及大件商品的物流配送、安装调试等整套体系及标准，该体系将对全社会开放。